

★2023年4月27日
★星期四
★第7956期
★今日8版

中国新闻出版广电报

★国内统一连续出版物号
CN 11-0293
★邮发代号 1-50
★国外代号 D-21



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

习近平向中国与世界知识产权组织合作五十周年纪念暨宣传周主场活动致贺信

新华社北京4月26日电 4月26日,国家主席习近平向中国与世界知识产权组织合作五十周年纪念暨宣传周主场活动致贺信。

习近平指出,50年来,中国始终坚定维护国际知识产权多边体系,与世界知识产权组织合作不断深化,取得丰硕成果。中国始终高度重视知识产权保护,深入实施知识产权强国建设,加强知识产权法治保障,完善知识产权管理体制,不断

强化知识产权全链条保护,持续优化创新环境和营商环境。中国愿进一步深化同世界知识产权组织的友好合作,共同推动全球知识产权治理体系向着更加公正合理方向发展、更好增进人类福祉。

中国与世界知识产权组织合作五十周年纪念暨宣传周主场活动当日在北京举行,由全国知识产权宣传周活动组委会主办。这次活动的主题是“加强知识产权法治保障 有力支持全面创新”。

中国与世界知识产权组织合作五十周年纪念暨宣传周主场活动在京举行 丁薛祥宣读习近平主席贺信并致辞

新华社北京4月26日电 4月26日,中国与世界知识产权组织合作五十周年纪念暨宣传周主场活动在京举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席活动,宣读习近平主席贺信并致辞。

丁薛祥指出,习近平主席专门发来贺信,充分体现了对知识产权工作的高度重视。新时代十年,中国把知识产权保护工作摆在更加突出的位置,出台一系列重大政策、行动、规划,实行严格的知识产权保护制度,知识产权事业取得历史性成就,走出了一条中国特色

知识产权发展之路。中国知识产权事业快速发展,有力促进了创新型国家建设,为高质量发展提供了重要支撑。丁薛祥强调,中国将全面加强知识产权保护工作,加快建设知识产权强国,激发全社会创新活力,推动构建新发展格局,着力实现高质量发展。进一步加强知识产权制度建设,加快完善知识产权法律体系,健全知识产权权益分配机制,完善专利商标审查等政策,更好发挥对激励创新的保障作用。严格依法保护知识产权,完善行政保护体系,健全司法保护体系,强化知识产权全链条保护,营造公平竞争的市场环境。着力推动知识产权转移转化,培育和发展知识产权要素市场,激励知识产权创造和运用,支撑实体经济创新发展。持续优化知识产权公共服务,提高知识产权公共服务可及性和普惠性,促进创新成果更好惠及人民。深入宣传知识产权文化理念,提升社会公众知识产权文化意识,厚植创新发展的人文社会环境。

丁薛祥表示,中国愿与世界知识产权组织建立更加紧密的合作关系,携手推进国际知识产权合作,为人类的繁荣进步作出新贡献。他提出三点建议:一是共同完善知识产权全球治理,坚定维护以世界知识产权组织为核心的知识产权多边体系,推动全球知识产权治理体制向着更加公正合理方向发展。二是共同促进知识产权高效创造运用,坚持开放包容、平衡普惠的原则,推进知识产权国际交流合作,让创新成果更好造福人类。三是共同推动知识产权保护国际合作,依法严厉打击各类知识产权侵权行为,推动知识产权平等保护,在市场化法治化原则基础上开展技术交流合作。

世界知识产权组织总干事邓鸿森出席活动并致辞。

《军用计算机软件著作权登记工作暂行办法》发布施行

本报讯 (记者赖名芳) 国家版权局、中央军委装备发展部近日联合印发《军用计算机软件著作权登记工作暂行办法》(以下简称《办法》),自2023年3月29日起施行。

《办法》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,全面聚焦国防和军队信息化建设,重点规范军用计算机软件著作权登记的申请文件要求、受理审查程序、批准登记条件、证书发放程序,明确军用计算机软件著作权登记管理体系,建立军用计算机软件信息交流机制,促进军用计算机软件成果转化运用。《办法》的发布实施对维护军用计算机软件著作权人合法权益、促进军用计算机软件发展具有重要意义。

涉案金额约1.3亿元

北京警方破获近年最大盗版图书案

新华社北京4月26日电 (记者鲁畅) 北京警方26日通报称,近期,在公安部食药侦局统一部署下,北京市公安局会同京内外多部门打掉9个非法印刷、批发、销售盗版图书的违法犯罪团伙,抓获范某、胡某等犯罪嫌疑人25人,捣毁窝点10处,现场查获盗版少儿读物、教辅教材、人文社科类图书261万余册,涉案金额约1.3亿元。

该起案件是北京市近年来涉案金额最大、图书册数最多、链条最完整的盗版图书侵犯著作权案件。去年8月,北京市公安局朝阳分局按照专项行动部署,对盗版图书等违法犯罪案件开展联动集中打击整治行动,捣毁24个盗版侵权窝点,扣押侵权盗版图书4.6万余册。此后,警方对盗版图书销售商及上游批发商、印刷厂开展循线深挖,进行全链条打击,达到“断链除根”效果。

经审查,范某、胡某等人作为盗版图书制售源头的组织者,长期委托外省某地印刷厂非法印刷盗版图书,再通过北京某图书批发市场的二级批发商分销至全国各地,以此非法牟利。

北京市公安局环食药旅总队副队长纪辉表示,2022年以来,北京警方扎实推进“平安行动”“昆仑行动”等专项行动,侦办侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件800余起,刑事拘留犯罪嫌疑人620余名,有力保障了广大消费者、企业合法权益和生产生活安全。

2023年度国家出版基金资助项目评审结果公告

2023年度国家出版基金拟资助项目名单公示期已满。公示期间,我办按照《国家出版基金资助项目管理办法》的规定,对有关问询作了解释,对反映的个别项目问题进行了核查。经报国家出版基金管理委员会批准,决定对已公示的《习近平关于共同富裕的重要论述在浙江的探索与实践》等516个项目给予国家出版基金资助。同时,取消对原公示项目《中国人民解放军陆海空军部队征战纪实丛书》的资助。

特此公告。
国家出版基金规划管理办公室
2023年4月27日

“书香中国万里行·台州站”走基层采访活动启动 让山海文化和合文化在新时代焕发生机

本报讯 (记者郝天韵) 4月25日,2023“书香中国万里行”全民阅读活动启动仪式暨“书香中国万里行·台州站”走基层采访活动在浙江台州举行。



“书香中国万里行·台州站”授旗仪式现场。 徐伟杰 摄

启动仪式上,中国新闻出版传媒集团总经理、中国全民阅读媒体联盟常务副理事长李忠,与台州市委常委、宣传部部长潘军明向“书香中国万里行·台州站”走基层采访记者团授旗。

“期望借此次活动,着力培根铸魂、突出主题主线、深入基层群众、加大服务力度、立足当地特色、创新方法手段、扩大宣传效果,擦亮台州文化名片,推动台州书香社会建设,推动形成‘爱读书、读好书、善读书’的时代新风尚,让山海文化和合文化在新时代焕发无限生机。”李忠说。

潘军明表示,要以本次活动为契机,将全民阅读作为最基本的文化建设单元,切实发挥阅读在传播思想文化、传承民族精神、提升人文素养、涵育文明风尚中的重要作用。要增信启智,大力开展新时代主题阅读;要健全网络,构建品质阅读服务体系;要擦亮品牌,全面营造浓厚氛围,以尚学之风和奋进之志不断推动台州高质量发展。

温岭市委副书记、市长马厉财表示,阅读使人愉悦,阅读使人优雅,要让温岭每个市民成为“阅读之星”,倡导全民阅读、终身阅读和精

品阅读;阅读使城市更多彩、更亮丽,要把温岭打造成“阅读之城”。活动期间,中国全民阅读媒体联盟同台州市委宣传部签署了战略合作协议。22家书店组成的台州市全民阅读品牌书店矩阵地图点亮,品牌书店矩阵公众号“阅品荟”正式上线。浙江久旺麻世纪科技股份有限公司、温岭市农村商业银行、华神建设集团有限公司等爱心企业向温岭市慈善总会定向捐赠100万元,阅享公益基金项目正式启动。

据悉,本次“书香中国万里行”走基层采访活动继续采取“走着采,坐着谈”的方式,全方位聚焦台州市的全民阅读,重点采访报道温岭市阅读活动及书香社会建设情况。媒体记者将深入基层,开展“七进一访谈”活动。启动仪式后,采访活动正式开始,全民阅读“红沙发”系列访谈率先在九龙书店举行。

该活动由中国新闻出版传媒集团、中国全民阅读媒体联盟、台州市委宣传部主办,温岭市委宣传部分承办。

第二届全民阅读大会营造浓厚阅读氛围

“浙”里风景独好 书香满溢神州

□本报记者 章红雨 孙海悦 尹琨 李美霖

春风浩荡诗书香。4月23日至25日,在浙江杭州举办的第二届全民阅读大会以“深化全民阅读 建设书香中国”为主题,通过主分论坛、展览展示、阅读推广、主题发布等30余项活动,聚合多方资源、搭建权威平台,梳理成效经验、探讨思路举措,进一步在全社会营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

读论坛交流家庭亲子阅读的重要价值,引领广大家庭儿童感悟亲子阅读之美。国家大力推动科普工作使科普阅读的地位与作用越发显著,科普阅读论坛既是对全民阅读的深化,也是对科普工作的拓展。

与媒体论坛讲述办报经历、分享读报故事、交流读报感悟,倡导全民读书看报求知,养成良好阅读习惯。

和榜单,第二届全民阅读大会向社会展示宣传全民阅读工作成果。

十余场论坛彰显专业水准

大会期间举办的10余场论坛,围绕主题阅读、数字阅读、阅读权益、阅读与城市、阅读与乡村振兴等话题,面向青少年、老年人、家庭亲子、特殊群体等不同读者人群,开展研讨交流,议题广泛,内容多元。

关注多个群体,银龄阅读论坛倡导通过高质量老年阅读引导积极老龄观,全社会共同推动高质量的老年阅读活动。阅读权益保障论坛呼吁持续推动、协同推进视障读者阅读权益保障,共同营造全民阅读惠及阅读障碍者的良好环境与和谐氛围。阅读与乡村振兴论坛集中展示了近年来各地推动农家书屋提质增效的生动实践和创新成果。

注重效能提升,全民阅读工作创新论坛总结全民阅读工作经验,交流分析当前工作难点与不足,进一步开拓思路、创新举措。全民阅读研究论坛围绕阅读主体、阅读对象、阅读行为等研究内容,探讨推广全民阅读途径,推动全民阅读高质量发展。主题阅读推广论坛探讨加强阅读引领,深入推进党的创新理论的学习阅读,推动主题出版物阅读推广。

4月23日,第20次全国国民阅读调查结果发布:2022年,我国成年国民综合阅读率持续增长。我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.8%,较2021年的81.6%提升了0.2个百分点。

全民阅读在杭州蔚然成风。在书香中国浙江传媒学院专场,浙江传媒学院播音主持专业的大三学生张尚峰是一位“未来主持人”。他告诉记者,自己非常喜欢读书,希望通过自己的努力,呼吁广大市民朋友多读书、读好书、善读书。同是浙江传媒学院播音主持专业学生的蒲佳怡来自浙江绍兴柯桥,她以《经纬间了不起》为题,宣讲了她家三代人与布的故事。她希望通过自己的讲述,让读者了解快速发展中的浙江及其取得的成就。

正如全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新所说,让读书成为全社会最美的风尚,让全民阅读成为新时代最美的画卷,每个人都肩负着责任和使命。

集中展示全民阅读成果

通过集中发布多项全民阅读报告

(下转02版)

今日看点

42种图书入选 2022年度“中国好书”

2023知识产权宣传周 特别关注

